

“9·5”泸定地震

现场直击

徒手救出3名群众的甘孜特警 却没能救出爸爸和妹妹

含泪磕头后他继续投入救援战斗

杨志军 韩冰 华西都市报-封面新闻记者 李庆 王祥龙 陈远扬

9月8日清晨,天未亮,26岁的甘孜特警秦晓强与战友们乘坐直升机奔赴泸定县得妥镇湾东村,继续搜救被困村民。

“9·5”泸定地震发生后,震中磨西镇、得妥镇成为急需救援的“孤岛”,甘孜警方第一时间派出240名特警前往救援。秦晓强的家乡就在得妥镇,赶赴震途中,由于信号中断,他无法联系上家人。

和战友们连续奋战13小时,救出3名被困群众后,秦晓强收到噩耗:爸爸和妹妹在地震中遇难……回村的路口坍塌,秦晓强只能远远地朝着掩埋父亲和妹妹的那座山体磕头,擦干泪水,又毅然继续投入到救援当中。

奋战13小时

他和战友徒手挖出3名被困群众

9月5日15时许,甘孜州公安局特警支队240名先遣特警接到抗震救援指令,迅速到达震中磨西镇。这是第一支抵达震中的救援队伍。

得知自己的家乡受灾,一阵阵心慌和担忧向秦晓强袭来:年迈的父母和三位姐妹是否平安?

在整队出发的同时,秦晓强片刻不停地联系家中亲人,不间断拨打电话,但只收到无信号的提示音。

救援队伍到达熟悉的家乡,秦晓强看到曾经美丽可爱的村庄已变为千疮百孔的废墟,他的眼泪止不住地流。战友们有序投入救援,秦晓强忍住悲痛,与战友们一起忙碌起来。他们明白:多耽误一分钟,被困的群众就多一分危险!

搜救过程中,为了不加重伤员的伤



秦晓强与战友徒手刨土救人。



得知父亲与妹妹在地震中遇难,秦晓强靠在战友肩头痛哭。



擦干泪水,秦晓强又毅然投入战斗。

情,秦晓强与战友们用双手捡走一块块碎石、挖开一处处墙体,就这样奋战13个小时后,他们徒手救出了3名被困群

众。

凌晨,特警队员们终于能换班休息,秦晓强顾不得饥饿和疲累,一遍又一遍地给家人打电话。两个小时里,数百个电话拨出,但都是无信号的提示音。

噩耗袭来

爸爸和妹妹被压在山下遇难

天蒙蒙亮时,秦晓强正准备与战友们重新投入救援,这时,他接到一个陌生号码来电,电话那头的姐姐声嘶力竭、语无伦次,但秦晓强却清晰地听到:“弟弟,爸爸和么妹被垮塌的山体埋进去了,一整座山,怎么救啊……”他愣在原地,久久回不过神来。

大队长察觉到秦晓强情绪不对劲,了解情况后立即上报。“你跟随无人机勘察组回自己村庄看一看!”上级部门立刻指示。

队伍到达完全毁坏的路段后,再也无法深入。秦晓强看到,自家房屋和屋旁的玉米地已被坍塌的山体占据,变成

一座十几米高的新山丘,他的眼泪夺眶而出。

随后,秦晓强在得妥镇的安置点见到了母亲,两人抱在一起,放声大哭。“我现在是家中唯一的顶梁柱了,该扛的要自己扛!”秦晓强说。

磕头之后

他带着悲痛继续投入救援战斗

2018年,秦晓强考入甘孜州特警支队,凭着吃苦耐劳、坚韧不拔的精神,他在一两百人的集训队中,成为了警务技能、体能、理论课程都名列前茅的佼佼者。集训结束后,他被分配到机动处突二大队。

“他很少在我们面前提起家人,仅有的一两次也只是讲父母是农民,没有多好的经济条件。这次,我们知道了他家的事,都很难过。”秦晓强曾经的集训班长、队伍中与他最亲近的兄弟李光青说。

“小时候我就知道,父亲是一位踏实本分的农民,一个人供养六口人。四妹是我们全家的心头肉,她阳光、爱美,却被埋在山下离开了我们,我真的很难接受。”这个战友们眼中的“硬汉”,几度哽咽得说不出话来。

知晓此事后,甘孜州公安局党委和特警支队领导安排秦晓强回家料理后事,不再投入救援工作,好好照顾幸存的母亲与姐姐。

“儿子,你快去参加救援,我和你两个姐姐都没事,受灾群众更需要你!”母亲让秦晓强回到救援战场,继续和战友们一起坚守岗位。

秦晓强站在村口,朝着家乡的方向“扑通”跪下,向逝去的亲人重重磕头。而后,为了实现母亲要他多救人的期望,他又投入了救援战斗。

母亲受伤被困山上 他却在别处忙着救援

在雅安市人民医院,消防员苟磊对着母亲所在的住院楼敬了个礼便重新投入抢险

邱魏红

华西都市报-封面新闻记者 王越欣

9月7日,站在雅安市人民医院住院大楼门前,甘孜州森林消防支队消防员苟磊敬了个礼,转身离去。

这一刻,他满怀愧疚。因为,他的母亲就在医院的ICU病房中。

9月5日,泸定发生6.8级地震,苟磊的父母不仅被困,母亲还被石头砸伤。虽然第一时间得知消息,但因有救援任务,他无法赶回父母身旁。

9月7日,苟磊终于见到了父亲和姐姐,但没有见到病房中的母亲,十分愧疚。

电话拨不通,心里干着急

9月5日泸定地震发生后,作为甘孜州森林消防支队的通信员、驾驶员,苟磊第一时间被派往灾区。然而这一次开车,他却没有了往日的“稳重”。因为,他的家就在泸定县得妥镇湾东村,他却无法与父母联系上。

原本队伍是前往得妥镇方向,苟磊心想可以顺便打探父母的消息。但支队得知磨西镇受灾严重后,转向磨西镇挺进,苟磊跟随队伍在磨西镇展开救援。



苟磊满怀愧疚,对着母亲所在的住院楼敬了一个礼。

一直忙到当天下午5点多,苟磊了解到,得妥镇湾东村一直联系不上,通道全部中断,无法前往。得知这一消息,他的内心不再淡定,“当时给他们拨打了好多电话,但就是拨不通,心里干着急,但着急也没有办法,只能投入到

现场的救援中。”

56秒通话 得知母亲受伤

凌晨2点50分左右,可能是无人机提供了通信,家里终于打来了电话,苟磊赶紧询问父母的情况。

“爸爸说他们在山上收玉米,妈妈被石头砸伤了腰部,他们在山上过夜。爸爸说,么儿,你一定要来救我们哦。”听到这句话,苟磊的心都要碎了,“我让他们挺住,说我们队伍天亮就去救他们。”

通话仅保持了56秒,信号又中断。

这通电话之后,苟磊再也没有打通家里的电话。而苟磊也食言了——他并没有立即赶回家中,而是继续在磨西镇连夜救援。

支队领导得知此事后,让苟磊在9月6日早上跟随支队运输橡皮艇的车,前往得妥镇紫雅场村。因为这里离他家要近一些,也方便第一时间得到家里的消息。

到达紫雅场村时,这里也没有信号。苟磊看到了家的方向,山体已是一片狼藉,他做了最坏的打算:“既然联系不上,救不了父母,那就先在现场救助更多群众。”赶到紫雅场村3组后,他立

即加入了救援队伍,从山上一趟又一趟转移群众至河边。

直到晚上9点,苟磊和队员们运送完当日最后一批被困群众后,发现手机在口袋里震动,他赶紧拿出手机一看,是家里发的信息。

“我们已经被直升机转运到了雅安市人民医院。”“妈妈已经动了手术,都很好。不要担心。”听到父母报平安的语音,苟磊悬了一天一夜的心才算放下。

“儿,你安心去救援”

9月7日一早,支队批准苟磊赶去雅安,看望在ICU病房的母亲。但因为母亲在治疗中,他最终并没有见到,只是和爸爸、姐姐在医院外面说了一会儿话。

父亲告诉苟磊,地震那晚,在小山包上,母亲受伤后疼痛难忍,第二天也一直等到他,便问:“么儿答应要来救我,怎么还不来?”

听到这句话,苟磊红了眼眶。

“去救援吧!儿,安心去救援。”父亲知道,苟磊还有任务,让他赶快归队。

离开时,苟磊对着母亲所在的住院楼敬了个礼,便匆匆转身离去。